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Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
183. Ratssitzung vom 21. August 2013 
 
 
 
4163. 2012/402 

Weisung vom 07.11.2012: 
Motion der SP-Fraktion betreffend Schaffung eines Klimafonds, Motion der SP-
Fraktion betreffend teilweiser Finanzierung des Klimafonds zu Lasten des Stras-
senverkehrs, Postulat der SP-Fraktion betreffend Flughafen Zürich AG (Unique), 
Beteiligungsbeiträge für den Klimafonds, Gemeinsamer Bericht, Verzicht auf die 
Aufträge aus den Motionen, Abschreibung des Postulats, neue Massnahmenvor-
schläge 

  
Antrag des Stadtrats 
 
1. Auf die Umsetzung der Motion, GR Nr. 2007/511, der SP-Fraktion vom 19. Septem-

ber 2007 betreffend Parkkartenvorschriften, Abgaben für einen Klimafonds, wird 
verzichtet und die Motion abgeschrieben. 

2. Auf die Umsetzung der Motion, GR Nr. 2007/512, der SP-Fraktion vom 19. Septem-
ber 2007 betreffend Schaffung eines Klimafonds wird verzichtet und die Motion ab-
geschrieben. 

3. Das Postulat, GR Nr. 2010/491, der SP-Fraktion betreffend Verwendung der jährli-
chen Erträge aus der Beteiligung am Flughafen Unique (Flughafen Zürich AG) wird 
abgeschrieben. 

 
Referentin zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferentin:  
 
Maleica Landolt (GLP): Die Kommission hat den drei Dispositivziffern zugestimmt. Das 
bedeutet: Auf die Umsetzung der beiden Motionen wird verzichtet und das Postulat wird 
abgeschrieben. Aus finanzrechtlicher Sicht ist die Schaffung eines Klimafonds nicht zu-
lässig. Das übergeordnete Recht müsste hier eine Zweckbindung von Geldmitteln für 
die Speisung eines Fonds vorschreiben. Der Stadtrat hat dem Forschungs- und Bera-
tungsunternehmen INFRAS dennoch einen Auftrag für eine Analyse bezüglich Klima-
schutzmassnahmen in der Stadt erteilt. Gemäss dieser Analyse liegen 130 Massnah-
men vor, die durch Bund, Kanton und Stadt umgesetzt werden oder schon verbindlich 
beschlossen sind. Der Fokus soll auf den starken, wirksamen und auch auf Gemeinde-
ebene möglichen Massnahmen liegen. Der Stadtrat hat die von INFRAS abgegebenen 
Empfehlungen berücksichtigt und neue mögliche Massnahmen in der Weisung ausge-
führt. Bei den nachfolgenden Motionen und Postulaten soll über mögliche und realisti-
sche Massnahmen diskutiert werden. 
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Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 1 
 
Die SK GUD beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1. 
 

Zustimmung: Präsidentin Maleica Landolt (GLP), Referentin; Vizepräsidentin Karin Meier-Bohrer (Grü-
ne), Jürg Ammann (Grüne), Linda Bär (SP) i. V. von Petek Altinay (SP), Marianne Dubs 
Früh (SP), Marina Garzotto (SVP), Andrea Hochreutener (SP), Andreas Kirstein (AL), 
Tamara Lauber (FDP), Rolf Müller (SVP) 

Abwesend: Nicolas Esseiva (SP), Adrian Gautschi (GLP), Joe A. Manser (SP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK GUD mit 115 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 2 
 
Die SK GUD beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 2. 
 

Zustimmung: Präsidentin Maleica Landolt (GLP), Referentin; Vizepräsidentin Karin Meier-Bohrer (Grü-
ne), Jürg Ammann (Grüne), Linda Bär (SP) i. V. von Petek Altinay (SP), Marianne Dubs 
Früh (SP), Marina Garzotto (SVP), Andrea Hochreutener (SP), Andreas Kirstein (AL), 
Tamara Lauber (FDP), Rolf Müller (SVP)

Abwesend: Nicolas Esseiva (SP), Adrian Gautschi (GLP), Joe A. Manser (SP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK GUD mit 114 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Schlussabstimmung über die Dispositivziffer 3 
 
Die SK GUD beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 3. 
 

Zustimmung: Präsidentin Maleica Landolt (GLP), Referentin; Vizepräsidentin Karin Meier-Bohrer (Grü-
ne), Jürg Ammann (Grüne), Linda Bär (SP) i. V. von Petek Altinay (SP), Marianne Dubs 
Früh (SP), Marina Garzotto (SVP), Andrea Hochreutener (SP), Andreas Kirstein (AL), 
Tamara Lauber (FDP), Rolf Müller (SVP) 

Abwesend: Nicolas Esseiva (SP), Adrian Gautschi (GLP), Joe A. Manser (SP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK GUD mit 112 gegen 0 Stimmen zu. 
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
1. Auf die Umsetzung der Motion, GR Nr. 2007/511, der SP-Fraktion vom 19. Septem-

ber 2007 betreffend Parkkartenvorschriften, Abgaben für einen Klimafonds, wird 
verzichtet und die Motion abgeschrieben. 

2. Auf die Umsetzung der Motion, GR Nr. 2007/512, der SP-Fraktion vom 19. Septem-
ber 2007 betreffend Schaffung eines Klimafonds wird verzichtet und die Motion ab-
geschrieben. 
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3. Das Postulat, GR Nr. 2010/491, der SP-Fraktion betreffend Verwendung der jährli-
chen Erträge aus der Beteiligung am Flughafen Unique (Flughafen Zürich AG) wird 
abgeschrieben. 

 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 28. August 2013 gemäss Art. 14 
der Gemeindeordnung  

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


